

打造我们的“SMG” ——新闻学院2009级硕士班特色工作

我们2009级硕士班努力打造“SMG”的班级理念：Service Management Group，Study Media Group，Student Multi-activity Group.

在实体班级建立5个月前先行建立虚拟班级，促进班级凝聚。班级在09年5月由辅导员先行建立虚拟班级。虚拟班级使班级先行凝聚，实体班级建立时如同“老生聚会”。虚拟班级之后与实体班级接轨，进行规范管理，同时注重管理的人性化。在发挥信息功能的同时，虚拟班级注重发挥了文化功能，取得好的传播效果。

设立实习临时党支部、世博临时党支部，探索研究生基层党建创新。班级在10年1月世博志愿者初步遴选工作结束，率先请示校党委组织部建立世博临时党支部。4月6日，班级率先组建了研究生党员志愿者先锋队，由校党委研究生工作部授旗。10月，为了保障教学实习和党组织活动的正

常开展，新闻学院2009级硕士班在实习研究生（国际新闻传播硕士）相对集中的北京成立了实习临时党支部。



组织制度建设

新闻学院2009级硕士班创立1年来，在制度建设上健全规范。班级日常管理上，除设7名班委外，为两年制首届国际新闻传播硕士专设联系人1名。班级设留学生联络员、少数民族联络员，及时沟通，促进班级和谐；各寝室设心理监察员，帮助学生调节心理，以更好地应对各种突发事件；信息管理上，明确24小时上报的要求，设信息工作组协助开展工作，由班级报送的

《节后研究生新生思想状况调研综述》等信息被《研工信息》采用；在财务管理上，公布班级、支部《财务管理说明》，做到财务管理公开透明。在应急管理上，登记紧急联络人，并设班级应急基金，及时帮助学生；支部日常管理上，按照“党员人数较多的支部，可增设纪律检查委员、统战委员等委员”的规定，增设纪律检查委员1名。

集体获奖情况

- 1、班级“明眸世博”迎世博新闻摄影大赛被评为市教卫党委、市教委“青春世博——上海大中小学百个创意主题活动”。
- 2、支部《党报对高校研究生党员影响效果调查研究》项目被评为复旦大学2009年研究生学期社会实践优秀项目。
- 3、58号楼601室获北苑第八届文明单元评比大赛优秀奖，班级获优秀组织奖。

思想政治建设

新闻学院2009级硕士班重视思想政治学习，以支部工作与主题教育为抓手，帮助学生提高思想认识。

支部要求党员记录“党员网络思想札记”，开设“红色先锋”网页，要求党员汇报思想认识体会。网页还设置“党的政策”、“时事动态”、“感悟经典”等板块，定期上载时事新闻、经典文献、理论文章和学习体会，方便党员进行学习。

支部以专业特色的“时事开讲”为载体，鼓励学生结合党的十七届四中全会、国庆六十周年阅兵、上海世博会等重大时事进行思想政治学习，邀请党委研究生工作部部长周立志、新闻学院党委副书记谢静和世博局新闻中心郁婷婷等老师共同交流与讨论，帮助学生提高思想认识。

班级以新中国成立60周年与新闻学院院庆80周年为契机，组织了新闻学院校友口述史访谈活动、“祖国我爱你”等系列国史校史学习教育活动，提高学生的思想认识。班级还组织学生参加了校内外各项活动，学生沈佳敏等人制作的纪录片《娘亲》获中国广电协会组织的“祖国颂”DV



思想政治建设

纪录片大奖赛大学生组三等奖，在第十届四川国际电影节播出；学生谢晓光参加复旦大学研究生演讲比赛，获第三名。

班级和支部以2010年上海世博会为契机，组织了“明眸上海，印象世博”系列实践活动，让学生在实践中提高思想认识。其中，迎世博新闻摄影大赛被评为市教卫党委、市教委“青春世博——上海大中小学百个创意主题活动”。



学术成果活动

新闻学院2009级硕士班创立1年来，积累了一定的学术成果，也组织了多次学术活动。班级3年制学生第1个学年共发表学术成果41项，其中核心期刊19篇，其他著作11项，参加学术会议10次。

班级和支部还组织了多次学术讨论或调研活动。班级开设班级学术博客，与维也纳大学学生一起开展“奥地利在中国的形象”问卷调查，组织承办了新闻界诺贝尔奖——普利策新闻奖获得者交流沙龙。

组织承办了纪念浦东新区开放二十周年的浦东区政府—复旦大学新闻学院暑期新闻调研，组织国际新闻传播硕士Shanghai Daily手机报分析学习讨论会等。

实践公益活动

新闻学院2009级硕士班还组织学生参加了各类调查研究、生涯指导、志愿服务、公益捐献等实践公益类活动。

班级共有29名同学在2010上海世博会新闻中心进行志愿服务。其中，12人被抽调服务世博会开幕式。

5月，世博局收到《香港城报》感谢信，表扬王笛同学的志愿服务工作。

支部组织了《党报对高校研究生党员影响效果调查研究》项目，被评为复旦大学2009年研究生学期社会实践优秀项目。

班级组织了向宁夏西吉贫困山区学校捐赠衣物的公益活动。

支部组织参加了学校向玉树灾区爱心捐款等公益活动。也有3名同学在本年度主动参加了无偿献血。

文化体育活动

新闻学院2009级硕士班还组织丰富的文体活动。

班级组织承办了各族师生欢庆祖国华诞红歌会，营造各族学生之间、学生与教师之间的浓浓情谊。

班级组织参加了学校研究生女子篮球争霸赛，荣获冠军。

班级组织了彩弹射击班级素质拓展训练活动，提高学生的集体意识与参与意识。

班级向北苑管委会提请承办了趣味运动会，加强了学生与园区组织的沟通。

班级组织寝室参加了第八届“缘聚北苑，梦想启航”文明单元评比。